责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

大学新生名叫"长弓莫及"

律师:姓氏不能随意创造

据《生活报》报道,近日武汉 一名 00 后大学生的名字火了! 他 的名字竟然叫"长弓莫及",与之 前火遍网络的武汉大一新生"春秋 战国"是多年的同学。

父姓张母姓李 孩子却姓"长弓"

2001年出生的长弓莫及,是 武汉科技大学化学与化工学院学 生,大一。从出生到现在,他的身 份证上一直就是这个名字

长弓莫及告诉记者, 他是武汉 人,他的父亲姓张,母亲姓李。父 母一向比较开明,对取名没有太多

为避免同名太多,父亲特意将 字拆开反写, "莫及"则是 希望他能有个美好的前途, 优秀到 无人能及, "我自己也挺喜欢这个

"长弓"这一姓氏的不常见, 让他生活中发生不少趣事。

他说,上大学后经常加入各种 群,群主要求实名备注,他按照要 求更改后仍被艾特出来,被误以为 用的是网名。因为名字的原因,长 弓莫及在人群中总是显得格外突 出。上课经常被老师点到回答问 题,而同学们也会因此对他印象更 为深刻。

他的同班同学周创说, 最开始 记住这个人是因为他的名字, 可是 后来对他印象深刻是因为他的才 艺, "第一次见他是在班级见面会 上,他即兴表演的 pen beat 才艺 让我觉得很惊艳。"

长弓莫及还告诉记者,像他这 样姓氏的同学很少, 不过很巧的 是,他和之前媒体曝光的"春秋战 一直是同学。初中和高中两人 就在武汉六中读书,大学现在又在 同一所学校。"春秋战国"在武汉 科技大学国际学院机械工程学院。

这么独特的名字,立马引发了 网友的讨论热情, 网友都吵翻了。 网友称 "只有你想不到,没有我 不敢叫"。



创造姓氏 已有立法解释

真的可以像这样自己造姓吗? 其实,《百家姓》中并没有"长 弓"这个复姓。

像长弓莫及这样既不随父姓, 也不随母姓, 而是由父母另造一姓 的,此前也有一例。

2009年,济南市民吕某给女 儿起名为"北雁云依", 其中"北 雁"为姓, "云依"为名,夫妻二 人为女儿办理户口时被当地派出所 拒绝

吕某以女儿的名义向法院提起 诉讼, 最终被法院判决驳回诉讼请

根据 2014 年第十二届全国人 民代表大会常务委员会第十一次会 议通过的立法解释,公民有下列情 形之一的,可以在父姓和母姓之外 选取姓氏:

(一) 选取其他直系长辈血亲 的姓氏;

(二) 因由法定抚养人以外的 人抚养而选取抚养人姓氏:

(三) 有不违反公序良俗的其 他正当理由。少数民族公民的姓氏 可以从本民族的文化传统和风俗习

律师表示 获登记仍可使用

湖北得伟君尚律师事务所况怀 波律师表示,根据相关法律规定, 子女承袭父母姓氏有利于提高社会 管理效率。倘若允许随意选取姓氏 甚至恣意创造姓氏,则会增加社会 管理成本。中华传统文化中,姓氏 体现着血缘传承、伦理秩序和文化 传统。如果任由公民仅凭个人意愿 喜好,随意选取姓氏甚至自创姓 氏,则会造成对文化传统和伦理观 念的冲击, 违背社会善良风俗。

况律师表示,公民依法享有姓 名权,公民行使姓名权属于民事活 动, 既应当依照民法通则和婚姻法 有关规定,还应当遵守民法通则的 规定, 即应当尊重社会公德, 不得 损害社会公共利益。

通常情况下, 在父姓和母姓之 外选取姓氏的行为, 主要存在于实 际抚养关系发生变动、有利于未成 年人身心健康、维护个人人格尊严 等情形。仅凭个人喜好愿望创设姓 氏, 具有明显的随意性, 不符合立 法解释的相关情形。

况律师还表示, 出于"法不溯 及既往原则", "长弓" 此类姓氏 仍可用, 但后代不能延续该姓。

业主不满小区机械式车位

律师:开发商应公示相关材料

据《新快报》报道, 机械停车 位一般设置在公共停车场, 小区里 的机械停车位你见过吗? 目前,广 州市招商,雍华府业主们反映,今 年自家楼盘交楼后,他们突然发现 小区地下停车场有一大半都是机械 停车位,而且是双层简易式,下面 的车不开走,上面的车无法进出。

业主质疑,这些机械停车位是 开发商为凑到"1:1.5"的停车位 比例而建。而且他们在买房时,根 本不知情会有这么多的机械停车 位。而小区的开发商则回应称,小 区的机械停车位都在相关部门有报 备,到时将派专人来帮助业主使用

小主

买房时不知是机械车位

招商,雍华府小区位于广州市 天河区悦景路, 业主温先生表示, 该小区远离市区, 离周边几个地铁 站都有四五公里, 如果没有私家车 很不方便

另一位业主李小姐表示, 自己 当初买房时有考虑停车位的因素, 当时开发商称车位配比为"1:1.5" 即一户能保证 1.5 个车位, 而自己 当时并不知情这里面是否有机械停 车位。除李小姐外, 小区多位业主 也表示并不知情。

业主温先生称,他在买房时有 看到公示,称"本项目地下停车场 由普通车位与机械车位组合配置, 机械车位需人工操作"。但温先生 表示, 公告上并没有公示机械车位 的数量,也没有机械车位的示意

今年7月,小区一期陆续交房 (该小区二期比一期先交房)。多位 业主表示,他们去地下车库查看后 "负二和负三层几乎全 都惊呆了。 都是双层机械车位,只有负一层有 平面停车位。"业主温先生也坦言, 之前只知道会有机械停车位,没想 到数量这么多,占比如此高,而且 只是这种简易车架的停车位。

"下面的车不走,上面的车进 不去也出不来。"业主们表示,自

己来这停车是因为要住在这个小区 的, 停车时间较长, 出入时间也不 固定,难道停个车还要找下层车位 业主报备?

所有车位均有报备

12月8日,小区开发商营销 部的相关负责人对新快报记者表 示,该小区的机械车位全部在相关 部门有报备,且已经获得了规划许 可, 这些在小区停车场进口外均有 公示。考虑到机械车位的停车存在 一定的不方便性, 在价格上将会作 出相关考量。关于机械车位的安全 问题,该负责人表示,所有机械车 位均有相关安全资质证书, 届时将 安排有操作资质的专人操作设备, 持证上岗, 协助业主停车。

该负责人表示,目前小区一期 的车位还处于公示期,车位具体的 出售和出租方案还未最终确定。目 前已经对业主的停车位相关的疑惑 和异议以公示的方式进行了解答, 将与业主保持沟通和探讨。

安装建设须经业主同意

广东法制盛邦律师事务所律师 杨娟对记者表示,《广州市机械式 立体停车设施安装管理办法》自 2019年10月1日起实施。根据该 办法, 住宅小区配建的停车场不能 满足业主停车需求的, 经专有部分 占建筑物总面积过半数的业主目占 总人数过半数的业主同意, 可以利 用建筑区划内业主共有部分安装、 建设机械式立体停车设施作为临时 停车场。机械停车位一旦投入使 用,不能擅自拆除。

杨娟表示,业主有权要求开发 商公示相关材料, 因为机械式立体 停车设施要报规划部门审批且还要 经过消防验收, 故业主也可以到相 关规划部门及消防主管部门申请信 息公开。如果有安全隐患,比如车 库不符合国家建筑标准,业主有权 要求建设单位整改。 (肖韵蕙)

使用体外除颤仪救人,出现意外要担责吗?

据《潇湘晨报》报道,近来 "AED" 的名字频频出现在新闻报 道当中,它的中文名叫"自动体外 除颤仪",如果有心脏病人突发意 外,它可以提供高能量电流,进行 电击除颤而完成抢救, 帮助发生恶 性心律的病人恢复心律,是抢救呼 吸、心脏骤停病人的"利器",被 称为"救命神器"

目前,我国在推广普及 AED 方面取得了一定进展, 但公共空间 总体配置率低,缺口仍然很大。

记者走访北京、上海、深圳等 多个城市的地铁站、火车站、体育 场和学校之后发现,这些城市不同 场景的 AED 普及率存在较大差异, 北京地铁和北京南站、北京站等 公共场所目前还没有配备 AED 设 备,上海地铁则主要在一些人流 量相对密集的换乘站配备了 AED。而急救"黄金四分钟"的 存在,不仅对 AED 设备的数量和 设置密度提出了较高要求, 更对施

救者的急救技能和心理素质提出挑

多位业内专家表示, 在公共空 间设置 AED 装置的初衷,就是希 望普通人也能在危急关头对病人施 以援手, AED 有全套的语音提示, 只要掌握基本的急救技能,并按照 提示操作,就可能大幅提升心脏骤 停病人的生存率。

急救医生、从事急救科普工作 的张元春认为, 在现代社会, 急救 已经不只是医生的专业技能,而是 每个公民都应当掌握的通用技能。

"急救是技能,仅仅是 AED 的操作其实不行, 你得学会怎么判 一个人需要用 AED, 你还得学, 如果 AED 没有到达之前,就需要 进行心肺复苏, 然后 AED 到了之 后,AED 怎么用,AED 怎么和心 肺复苏配合起来。

今年年初,中国医院协会急救 中心(站)管理分会就曾提议,将 急救培训作为安全教育内容写入中 小学生教材。张元春介绍, 以海淀 区某中学为例,中学生大约只花了 不到一分钟就能掌握 AED 的使用, 再通过其他急救知识的学习、训 练,很快就可以掌握急救技能。

张元春还向记者演示了 AED 的使用方法。 "AED到了,打开 开关,按照图示将电极贴在病人胸 部的皮肤上,一个贴右上,一个接 左下。将电极插头插入亮灯处的插 座上, 贴上电极, 插入插头。正在 分析病人,不要碰触病人接触,建 议除颤, 正在充电, 不要接触病人 身体接触,立刻进行除颤,按橘黄 色按钮,除颤完成。"

记者观察,整个除颤过程仅需 不到一分钟。如需再次除颤或继续 心肺复苏按压,也有相应提示。

深圳市急救中心主任周强也表 其实普通公民大可不必担心 "会不会用"的问题,据不完全统 计, 今年深圳公共空间已经成功救 治至少十人

周强还介绍, AED 的使用门 槛虽然低,但为了更高效地实施急 救,每台AED设备还会配套培训 十名工作人员或志愿者,比如地铁 站、火车站的工作人员等。

北京急救中心培训中心主任陈 志提醒,在AED的使用过程中, 还要注意人员的疏散,因为 AED 的工作原理是提供高能量电流,进 行电击除颤,要避免其他意外情况 的发生。"该离开要离开,如果在 AED 分析的时候,有其他人摇晃 患者的身体,就会让 AED 造成误 分析。那么如果在 AED 放电的时 候,有其他人接触患者的身体,有 可能会造成电的误击,这两个过程 都会干扰 AED 的正常的工作。

也有不少市民担心,如果自己 施以援手,最终并没有抢救成功, 那么是否会陷入法律方面的困扰?

《民法总则》第一百八十四条 "因自愿实施紧急救助行为 造成受助人损害的, 救助人不承担 民事责任。"北京康达律师事务所律 师韩骁介绍,《民法总则》184条被 俗称为"好人法", 其中所谓"好人" 是指心地善良乐于助人的人, 即没有 法定义务也没有约定义务, 仅仅出于 内心的道德要求无偿对他人进行帮助 的人。

此外,《上海市急救医疗服务条 例》规定:"鼓励具备急救技能的市 民,对急危重患者实施紧急现场救 护。在配置有自动体外除颤仪等急救 器械的场所,经过培训的人员可以使 用自动体外除颤仪等急救器械进行紧 急现场救护。紧急现场救护行为受法 律保护,对患者造成损害的,依法不 承担法律责任。上海市鼓励社会组织 通过商业保险、奖励等形式,支持和引导市民参与紧急现场救护。"

业内专家认为, 想要使公共场所 的 AED 不成为"摆设",除了从法律 层面解除施救者的后顾之忧, 也需要 全民提高对急救的认识和对急救技能